Fundamentos da física 

- Ramalho, Nicolau e Toledo 


3º bimestre


1. A finalidade de se colocar uma resistência em paralelo com um galvanômetro de fundo de escala i é:

a) fazer passar uma corrente mais intensa que i pelo galvanômetro sem danificá-lo.
b) permitir a medida de correntes mais intensas que i.
c) permitir a medida de ddps elevadas.
d) as três respostas anteriores estão corretas.
e) nenhuma das anteriores é correta.


2. Pode-se usar um galvanômetro como voltímetro, associando-se a ele um resistor de resistência de:

a) pequeno valor e em paralelo.
b) grande valor e em série.
c) grande valor e em paralelo.
d) pequeno valor e um shunt de grande potência.
e) nenhuma das anteriores.


3. (FESP) Um amperímetro de resistência interna RA = 90[image: image1.bmp] tem leitura de fundo de escala iA = 5mA. Se quisermos obter com este medidor um amperímetro que meça correntes até 10mA, devemos ligar ao instrumento um resistor R:

a) em paralelo, no valor de 45[image: image2.bmp].
b) em paralelo, no valor de 90[image: image3.bmp].
c) em série, no valor de 45[image: image4.bmp].
d) em série, no valor de 90[image: image5.bmp].
e) n.d.a.


4. (UFRGS-RS) Selecione a alternativa que preenche corretamente as lacunas do texto abaixo, na ordem em que elas aparecem. Um galvanômetro é um aparelho delicado e sensível capaz de medir uma corrente elétrica contínua i muito pequena, da ordem de alguns microampères ou, quando muito, miliampères. Para medir correntes elétricas maiores do que essas, usa-se um amperímetro, que é um galvanômetro modificado da maneira representada na figura a seguir.
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Constrói-se um amperímetro a partir de um galvanômetro, ligando-se a resistência interna Rg do galvanômetro em paralelo com uma resistência Rs, chamada de shunt (palavra inglesa que significa desvio). Assim, para se obter um amperímetro cuja corrente de fundo de escala seja 10 vezes maior que a do galvanômetro usado, _____ da corrente elétrica i deverá passar pelo galvanômetro, e o valor de Rs, deverá ser _____ do que o valor de Rg.
Dado: corrente de fundo de escala é o valor máximo de corrente elétrica que o amperímetro ou o galvanômetro podem medir.

a) [image: image7.png]


9 vezes menor
b) [image: image8.png]


9 vezes menor
c) [image: image9.png]


10 vezes maior
d) [image: image10.png]


9 vezes maior
e) [image: image11.png]


10 vezes maior


5. (Mackenzie-SP) É dado um galvanômetro de resistência 10[image: image12.bmp] e fundo de escala 0,10A. Qual deve ser o valor da resistência série para medir 10V?

a) 90[image: image13.bmp].
b) 9[image: image14.bmp].
c) 100[image: image15.bmp].
d) 10[image: image16.bmp].
e) 1000[image: image17.bmp].


6. (Mackenzie-SP) Qual das afirmações está errada? 

a) o amperímetro é um instrumento de resistência interna quase nula. 
b) o voltímetro é um instrumento de resistência interna quase infinita. 
c) para uma dada resistência, a corrente é inversamente proporcional à ddp aplicada. 
d) em um condutor metálico, a resistência depende de sua área de seção transversal. 
e) o curto-circuito pode ocasionar grande aquecimento, acarretando perigo de incêndio.


7. (UEL-PR) O instrumento destinado a medir a intensidade de corrente elétrica é chamado de amperímetro. Para medir a intensidade da corrente que passa por um fio é preciso primeiro cortá-lo, para depois, então, conectar o amperímetro no circuito, de modo que a corrente atravesse o instrumento de medida. Com esta informação, conclui-se que é essencial que a resistência do amperímetro seja:

a) grande, quando comparada com qualquer uma das resistências presentes no circuito.
b) aproximadamente igual à maioria das resistências presentes no circuito.
c) aproximadamente igual à maior das resistências presentes no circuito.
d) aproximadamente igual à menor das resistências presentes no circuito.
e) pequena, quando comparada com qualquer uma das resistências presentes no circuito.


8. (Fuvest-SP) Você dispõe de um voltímetro e de um amperímetro ideais. Para determinar experimentalmente o valor da resistência R você escolheria a montagem:
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9. (UFRN) Pedro deseja determinar a diferença de potencial elétrico no resistor R1 e a corrente elétrica no resistor R2 do circuito a seguir.
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Marque a opção em que o voltímetro (V) e o amperímetro (A) estão corretamente conectados, de modo que Pedro possa medir as grandezas desejadas.
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10. Na figura estão representadas cinco lâmpadas iguais (1, 2, 3, 4 e 5). Os terminais X e Y do circuito elétrico estão submetidos a uma diferença de potencial elétrico constante. Qual dessas lâmpadas pode ser retirada do circuito sem alterar a luminosidade das outras lâmpadas?

	a) 1.
b) 2.
c) 3.
d) 4.
e) 5. 
	[image: image21.png]






11. (UEL-PR) Abaixo está esquematizado um trecho de circuito em que todos os resistores são iguais.
Entre os pontos A e F existe uma diferença de potencial de 500V. Entretanto, pode-se tocar simultaneamente em dois pontos desse circuito sem tomar um "choque". Esses pontos são: 

	a) B e C.
b) B e D.
c) C e D.
d) C e E.
e) D e E. 
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12. (Mackenzie-SP) No circuito a seguir, a ddp entre os terminais A e B é de 60V e o galvanômetro G acusa uma intensidade de corrente elétrica zero. Se a ddp entre os terminais A e B for duplicada e o galvanômetro continuar acusando zero, poderemos afirmar que: 

[image: image23]
a) a resistência R permanecerá constante e igual a 25[image: image24.bmp]. 
b) a resistência R permanecerá constante e igual a 15[image: image25.bmp]. 
c) a resistência R permanecerá constante e igual a 10[image: image26.bmp].
d) a resistência R, que era de 25[image: image27.bmp], será alterada para 50[image: image28.bmp]. 
e) a resistência R, que era de 50[image: image29.bmp], será alterada para 12,5[image: image30.bmp].


13. (Mackenzie-SP) No circuito ao lado, para que ambos os amperímetros ideais, A1 e A2, indiquem zero, é necessário que as resistências R1 e R2 valham, respectivamente:

	a) 10[image: image31] e 120[image: image32]. 
b) 40[image: image33] e 90 [image: image34]. 
c) 90[image: image35] e 40[image: image36].
d) 40[image: image37] e 10[image: image38].
e) 10[image: image39] e 40[image: image40]. 
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14. (Uniube-MG) Quando a ponte de Wheatstone (ponte de fio) está em equilíbrio (iG = 0), conforme figura a seguir, o valor de Rx é:

	a) 40[image: image42].
b) 60[image: image43].
c) 80[image: image44].
d) 120[image: image45].
e) 180[image: image46].
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15. (UnB-DF) Uma maneira de se determinar indiretamente a velocidade do vento é medir o seu efeito em algum processo físico. Por exemplo, a taxa com que um objeto aquecido resfria-se depende da velocidade do vento ao qual ele é exposto. No intuito de idealizar um anemômetro - instrumento capaz de medir e velocidade do vento - sem partes móveis, considere que um condutor de níquel-cromo aquecido pela passagem de corrente elétrica, como mostrado no circuito da figura a seguir, seja exposto ao vento. Para cada valor de velocidade do vento, existe um valor da resistência R3 que torna nula a diferença de potencial entre os pontos A e B. Dessa forma, pode-se associar o valor de R3 à velocidade do vento a ser medida, permitindo a determinação desta.
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Para que esse instrumento possa ser utilizado, ele é submetido a uma regulagem prévia, chamada de calibração, em que o valor de R3 é ajustado de forma a se obter diferença de potencial nula entre os pontos A e B na condição de temperatura ambiente conhecida e ausência de vento.
Considerando que, na situação acima, R1 = 10[image: image49.bmp], R2 = 20[image: image50.bmp] e a calibração do anemômetro tenha sido feita em um dia quente e sabendo que a resistência de um condutor aumenta com a elevação da sua temperatura, julgue os itens abaixo:

(1) Se, em uma determinada situação, a resistência do condutor de níquel-cromo for igual a 3[image: image51.bmp], então, para que não haja diferença de potencial entre os pontos A e B, a resistência R3 deverá ser ajustada para o valor de 6[image: image52.bmp].
(2) Em um dia frio, o anemômetro proposto medirá uma velocidade do vento acima do seu valor real.
(3) Para que o anemômetro funcione corretamente, R3 deve ser uma função crescente da velocidade do vento.
(4) Se a resistência do condutor de níquel-cromo em uma determinada situação for de 2[image: image53.bmp], e a diferença de potencial entre os pontos A e B for nula, então a resistência equivalente do circuito medida a partir dos pontos C e D será maior que 6[image: image54.bmp].

RESPOSTAS
1. b
2. b
3. b
4. b
5. a
6. c
7. e
8. a
9. a
10. c
11. c
12. a
13. b
14. c
15. 1 e 2: corretas; 3 e 4: erradas 

